PRUMERNA RYCHLOST NEROVNOM ERNEHO POHYBU.

U rovnomeérného pohybu je rychlost stale stejnd. Ale ¢¥rém Zivot se €lesa rovnorarné
nepohybuiji. Jestlize jede auto z jednoho mistarnbé&l tak se nejprve rozjizdi, &@s @ibrzdi, zrychli
a u cile zastavi. Tedy se nepohybuje roveimgn V tomto gipadt urcujeme tzv.pramérnou rychlost

pohybu.
Tedy:
Primérnou rychlost v, uréime tak, Ze celkovou drahu vyédlime celkovou dobou pohybu
_drdha_s_
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PRiKLAD 1

Do Prahy ze Bzence je to asi 270 km a rychlik wagélenost uraziifplizné ze 6 hodin, na své cést
pritom rekolikrat zastavuje. Jehojmérné rychlost je jaka?

s =270 km

t=6h

Vp = ? (km/h)

Vp=s:t

Vp=270:6

vp =45 km/h

Rychlost v kazdém okamZziku ndm ukazuje Wamgtchlomgr = tachometr. Ma-li réka tachometru
stadlou vychylku, vozidlo se pohybuje rovnémme. P¥i zpomalovani se vychylka zmenSuje & p
zrychlovani se zstSuje.

PRIKLAD 2
Automobil urazil drahu 60 km za 1,5 h. DalSich 7 ka 1 h. Jakou rychlosti se pohyboval
v jednotlivych Gsecich a jaka byla jehd@imérna rychlost?

s; = 60 km Vi=s:h Ss=5+9 t=t+t
$=70 km vi=60:1,5 s=60+70 t=15+1
t2=1,5h vy = 40 km/h s=130km t=25h
tb=1h V=9 b Vp=s:t

vy = ? (km/h) vo,=70:1 Vp=130:2,5

Vo = ? (km/h) Vo = 70 km/h Vp =52 km/h

Vp = ? (km/h)

Praimérna rychlost automobilu byla 52 km/h. Rychlost edish byla 40 km/h a 70 km/h.

PRIKLAD 3

Automobil jel v prvnim Useku po dobuilghodiny rychlosti 80 km/h. Ve druhém Useku pakpelbodu
tiictvrteé hodiny rychlosti 60 km/h. Wr primérnou rychlost a srovnej ji s aritmetickymuapmérem
téchto rychlosti.

t2=0,5h S =40 Km Vp=s:t
t,=0,75h S=V.b Vp=85:1,25

vi =80 km/h $=60.0,75 v, =68 km/h

Vo = 60 km/h S =45 Km Var.= (Vi + V) : 2
Vp = ? (km/h) s=§+% t=t+0b Vo =(80+60): 2
St=vi.tg s =40+45 t=0,5+0,75 Var = 70 km/h

$s1=80.0,5 s=85km t=125h




Priklady na procvi¢ovani:

1. Cyklista ujel 7 500 m. Prvnich 4 000 m uraaill® min a zbytek za 15 min.
Vypceitej rychlost v jednotlivych Gsecich agpnérnou rychlost.

2. Automobil ujel 800 m. Prvnich 600 m ujel za 3@ ten zbytek za 20 s. Vygite]
rychlost v jednotlivych Gsecich ajpmérnou rychlost.

3. Automobil ujel za 10 min svého pohybu 13,2 kra.rasledujicich 5 min 6 km.
a) Uk rychlost automobilu na kazdém Useku drahy.
b) Uki pramérnou rychlost automobilu za celou dobu jizdy v anis km/h.

4. Rychlik ujel za 8 min svého pohybu 15,36 kmnasaledujicich 6 min ujel 9 km.
a) Uk rychlost rychliku na kazdém Useku drahy.

b) Uki pramérnou rychlost rychliku za celou dobu jizdy v mAs lam/h.



Pracovni list: Rychlost, draha a ¢as pri rovnomérném a nerovnomérném pohybu
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Motocyklista ujel za 30 min drahu 9 km a za nasledujicich 6 min drahu 3 km. Ur¢i rychlost
motocyklu v kazdém tseku drahy. Ur¢i primérnou rychlost za celou dobu pohybu.

Motocykl jel obci po draze 1200 m. Prvni usek drahy 800 m ujel za 40 s a zbyvajici tisek za 10 s. Urc¢i
jeho rychlosti v prvnim a druhém tseku drahy. Vypocitej jeho primérnou rychlost po celou drahu.

. Nakladni automobil jede 18 km rychlosti 30 km/h a 12 km rychlosti 60 km/h. Ur¢i jeho primérnou

rychlost.

. Automobil jede hodinu po dalnici rychlosti 100 km/h, potom piil hodiny rychlosti 80 km/h a dalsi pal

hodiny v terénu rychlosti 20 km/h. Jakou celkovou drahu urazi? Jaka je primérna rychlost
automobilu?

. Automobil ujel za 18 minut svého pohybu 13 km, za nasledujicich 6 minut ujel 6 km. Ur¢i

prumérnou rychlost na kazdém useku. Ur¢i jeho pramérnou rychlost za celou dobu jizdy.

. Rychlik ujel za 12 minut své jizdy 16 km, za nasledujicich 6 minut ujel 9 km. Ur¢i primérnou

rychlost na kazdém useku drahy. Urci jeho rychlost za celou dobu jizdy.

. Auto jede rovnomérnym pohybem rychlosti 30 km/h. Za jakou dobu ujede 75 km?
. Motocyklista jel rovhomérnym pohybem usek dlouhy 28 km 24 min. Jakou rychlosti se pohyboval?

. VlaStovka pfti své cesté na jih uletéla rovhomérnym pohybem 115 m za 5 s. Jaka je rychlost

vlaStovky? Mohla by touto rychlosti pfekonat holuba, ktery leti rychlosti 94 km/h?

. Zdenék sledoval pfi jizdé tachometr na svém kole. Zjistil, ze na rovném dlouhém tseku silnice jel
30 min stalou rychlosti 20 km/h. Jakou ujel ptitom vzdalenost?

. Jak dlouhy je Zelezni¢ni most, jestlize ho nakladni vlak ptejede za 6 minut? Vlak jede rovnomérné
rychlosti 40 km/h.

Clun se pohybuje po rybniku rychlosti 5 m/s. Za jak dlouho se dostane na druhy bieh a zpatky? Druhy
bteh je vzdaleny 60 m.

Zirafa bézela rovnomérnym pohybem rychlosti 14 m/s po dobu 1 min a 45 s jakou vzdalenost ub&hla?
Kun na zéavodni draze bézel rychlosti 8 m/s po dobu 15 min. Jakou vzdalenost piiblizné ub&hl?
Gepard se pohybuje rychlosti 120 km/h, gazela rychlosti 25 m/s. Je gepard rychlejsi nez gazela?
Motocykl jede rovnomérnym pohybem rychlosti 30 km/h. Za jak dlouhou dobu ujede 80 km?

Zdviz se pohybuje rovnomeérnym pohybem rychlosti 4 m/s. Za jak dlouho vystoupi do posledniho
patra panelaku, které je ve vySce 42 m?

Traktor jel po dobu 6 minut rychlosti 24 km/h. Jakou drédhu ujel?
Formule ujela drahu 250 km rychlosti 200 km/h. Za jak dlouho tuto drdhu ujela?

Automobil jede rovnomérnym pohybem rychlosti 45 km/h. Jakou drdhu ujede za 45 s?



Priklady na procvicovani
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Jeden chodec prosel drahu 16 km za dobu 3 h 12 min, druhy prosel drahu 18 km za 3 h 18 min.
Ktery z nich mél na své trati vétsi primérnou rychlost?

. Jirka jede rychlosti 4 m/s, Martin jede rychlosti 16 km/h. Kdo je rychlejsi?

a) Jirka b) Martin ¢) oba maji stejnou rychlost

Pfi plnéni disciplin soutéZe vSestrannosti ub&éhl Vitek 60 m za 10 s a Katka 1 500 m za 375 s. Ur¢i
jejich rychlosti a porovnej je.

. Pfi maratonu prob¢hl bézec tsek trati o délce 4 km rovnomérnym pohybem za 12 minut. Jakou

rychlosti bézel tento usek?

. Motorova lod’ vyjela z ptistavu v 10 h 15 min a pohybovala se rovnomérnym pohybem rychlosti

36 km/h. Do cile dojela v 11 h. Jakou vzdalenost ujela?

. Rychlost tryskového letadla je 250 m/s. Jakou dréhu uleti za 4 h?

. BéZec bézel rovnomérné v ur€itém useku trati po dobu 2 min rychlosti 5,4 m/s. Jakou dréhu za

uvedenou dobu ub¢hl?
Jaka je rychlost svétla, kdyz za 0,01 s urazi vzdalenost 3 000 km?

Jaka je rychlost zvuku, kdyz za 0,2 s urazi 68 m?

10. Rychlik vyjizdi z Prahy ve 20 h 40 min a do Kosic pfijizdi v 8 h 16 min. Délka trati je 689 km.

Vypocitej primérnou rychlost vlaku.

11. Automobil se pohybuje rychlosti 110 km/h. Jakou drahu urazi za 1 h 36 s?

12. Rychlik jede z Prahy do Bratislavy 5 h 18 min a urazi drahu 380 km. Jakou jede primérnou rychlosti

na této trati?

13. Té€Zebni stroj postupuje rychlosti 20 centimetrl za hodinu. Jakou drahu urazi za tyden pfi nepietrzitém

provozu?

14. Ur¢i rychlost automobilu, ktery vzdalenost 60 km ujel za 1 h 12 min. Je automobil rychlejsi nez vlak

jedouci rychlosti 15 m/s?

15. Gepard ubéhne 150 m za 5 sekund, orel dosahuje rychlosti az 230 km/h, delfin uplave za minutu az

1,2 km. Které zvife je nejrychlejsi a které nejpomale;jsi?

16. Doplii nasledujici tabulku rychlosti rovnomérnych pohybi.
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